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Předmluva 
 

V dnešní praxi se navrhují železobetonové konstrukce podle nové evropské normy EN 1992-

1-1, která byla převzata do soustavy českých norem jako ČSN EN 1992-1-1[1]. Vzhledem 

k častým poruchám na stavbách týkajících se detailů uspořádání výztuže je v této normě 

věnována pozornost lokálním oblastem, tj. oblastem, ve kterých nejsou splněny podmínky 

lineárního přetvoření průřezů.  Uvedená norma uvádí pouze obecné zásady pro navrhování 

a posuzování konstrukcí, nemohou zde však být podrobně definovány postupy návrhu 

těchto oblastí. Poruchové oblasti se v inženýrské praxi obvykle řeší metodou náhradní 

příhradoviny. Detailní problematika lokálních oblastí je individuálně specifikována v odbor-

né, obvykle zahraniční literatuře. Proto v těchto skriptech jsou uvedeny základní i alter-

nativní postupy pro návrh nejběžnějších poruchových oblastí. Jedná se o náhlé změny výšky 

průřezů, zatížení osamělým břemenem, konzoly, ozuby, prostupy v nosnících, rámové rohy, 

stěnové nosníky, protlačení deskových konstrukcí a vybrané základové konstrukce. Na 

skripta navazují skripta „Betonové stropní a schodišťové konstrukce“, „Betonové 

vícepodlažní a halové konstrukce“ a „Betonové základové a opěrné konstrukce“, ve kterých 

jsou některé poruchové oblasti zpracovány podrobněji. Při zpracování skript bylo 

přihlédnuto k nejnovějším publikacím a článkům, pojednávajícím o poruchových oblastech 

železobetonových konstrukcí. Velká pozornost je věnována protlačení deskových 

konstrukcí, protože se v současné době používají dvě základní rozdílné metodiky a v při-

pravované nové generaci návrhové normy pro železobetonové konstrukce je principiálně 

jiná třetí metodika. 

              Vzhledem k tomu, že od vydání norem EN v oblasti navrhování uplynulo téměř 20 

let, byly shromážděny připomínky k těmto normám a pokračoval vývoj v oblasti navrhování, 

bylo přistoupeno ke zpracování tzv. Eurokódů EN 2. generace. V rámci normy prEN 1992-1-

1[50] byly sloučeny normy EN pro navrhování pozemních, mostních a inženýrských staveb. 

V Příloze 1 tohoto skripta jsou uvedeny zásady pro navrhování běžných konstrukcí 

pozemních staveb (s výjimkou předpjatých konstrukcí, mostních a inženýrských staveb) 

podle připravované ČSN EN 1992-1-1 (s přihlédnutím k prEN 1992-1-1[50]). 

             Teoretický výklad je doplněn řadou ilustrativních praktických příkladů, které jistě 

uvítají studenti. 

Autoři děkují recenzentovi Doc. Ing. Vladislavovi Hrdouškovi, CSc za velmi cenné 

připomínky, které byly v textu respektovány a za pomoc s finální úpravou textu. 

Autoři doufají, že skriptum bude pomůckou nejen pro studenty, ale i pro širokou 

technickou veřejnost.  

Autoři budou vděčni všem čtenářům za upozornění na nedopatření, popřípadě i na 

tiskové chyby, které se ve skriptu vyskytly.  

V Praze, duben 2023                                                                                           Autoři 
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